



清晨沾露 夜晚披星

他们用扫帚书写向上人生

赵记说事儿



记者 赵云 通讯员 李弘涛 文/图

10月26日是我省第二十六个环卫工人节。当天，市综合行政执法局对市容环卫工作成绩突出的集体和个人进行了表彰。环卫工人是城市的美容师，我市主城区就有1270名可敬的人。他们每天清晨沾露、夜晚披星，用汗水清理着城市的大街小巷。平凡岗位平淡经历，他们用一把扫帚书写属于自己的故事。这些故事，朴实中藏着向上的力量，这都是他们实实在在的人生。



90后的她

“看到马路很干净，我心里就会很舒坦”

李朝霞是个90后，今年29岁，是目前城区最年轻的环卫工人。“刚开始，我有些不好意思，但后来就习惯了，我觉得这份工作挺好的。”她的性格有些腼腆。

李朝霞是河南驻马店人，高中文化。之前，她在郑州工作，当育婴师。去年7月，她和丈夫结婚，一个月后，她跟着来到了温岭。

公公、婆婆都在温岭当环卫工人，已有4年多。丈夫是一名木匠，平时承包些小工程。她和丈夫都是二婚，两人有3个孩子，2个读小学，1个还在读幼儿园。

一家人在北山附近租了一间立地房，月租2000多元。刚开始，李朝霞在一家水果店找了份工作，但工作时间较长，不方便她照顾孩子。一个月后，丈夫接到的活较忙，需要人手，她就辞去了水果店的工作。

“我看你们工作挺好的，能不能介绍我去？”丈夫的活忙完后，李朝霞向婆婆胡小玲问道。

胡小玲询问滨河环境建设集团有限公司的管理人员，得到了肯定回复。去年10月，李朝霞成为了一名环卫工人。

尽管是主动申请的，但对于这份“扫街”的工作，她还是觉得有些难为情。第一天上班，她穿上环卫服装，戴上口罩，帽檐压得特别低，总是低着头，将自己捂得严严实实。

经过婆婆和管理人员的鼓励，李朝霞很快适应了新工作。“其实，别人都不认识我，我只要扫好地就可以了。”她说。

扫着扫着，李朝霞和附近的环卫工人都熟了。“很多都是我们老乡。当环卫工人之前我们互不认识，当环卫工人后，我们都是一家人。”她称。

李朝霞负责清扫的地段，为北山菜场附近的居民区及停车场等。胡小玲也在附近清扫，平时婆媳俩相互帮衬着。

每天早上的清扫时间为6点。胡小玲来得稍微早一些，有时是5点多，有时是4点多。花上一个小时左右，她就能将路面清扫一遍了。

早上8点前，李朝霞要回家送孩子去幼儿园。“她要是来不及清扫，我帮她扫一扫。”胡小玲说。

扫着扫着，婆媳俩会碰到一块，两人聊几句。“晚上想吃点啥？”胡小玲问。李朝霞的回答只有一个：“随便。”

下午5点，下班时间。李朝霞去幼儿园接孩子，胡小玲买菜回家做饭。日子每天都是这样过。

“看到马路很干净，我心里就会很舒坦。”李朝霞说。目前，她已习惯温岭的生活。温岭嵌糕，她第一次吃觉得很难吃，现在慢慢喜欢上了。李朝霞说，他们一家人都不打算回老家，准备在温岭定居了。

记者手记 »

凡而不凡，筑梦前行

记者 赵云

旭日东升之前，他们开始了一天的工作，在星辉中为城市梳妆。不畏严寒，不惧酷暑，他们用一把扫帚扫出了街道的整洁。

宁愿一人脏，换来万人洁。城市的环境卫生，离不开每一位环卫工人的默默付出。他们是一个特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的群体，是一个默默无闻、甘于平凡的群体。然而，他们用日复一日的坚持，在平凡的岗位上创造了不平凡。

“城市美容师”，个个有故事。他们大多文化程度不高，心中有一份牵挂，就是挣钱养家。90后李朝霞将这份工作作为人生的一个过渡。她说，等孩子大一些，她会考虑从事其他方面的工作。然而，这并不影响她日常的清扫工作。73岁的金香连当了24年环卫工人，她一直任劳任怨，并在工作中找到了快乐。

庞新平的故事更加励志，靠着当环卫工人，她将女儿供到了博士。而她却不愿意过多地打扰女儿，只希望女儿能够幸福。

脚下有泥，心中有光，这是他们的故事，也是每一位环卫工人的故事。他们心中，有对家人的爱，有对工作的敬业，更有对幸福美好生活的向往和追求。执念在内心，梦想在前头，希望在足下，在他们身上，也有着我们任何人的影子。

凡而不凡，筑梦前行。致敬，城市背后的你！作为市民，我们都要珍惜环卫工人的劳动成果，养成不乱丢垃圾、爱护环境卫生的良好习惯，理性自觉维护身边公共环境的卫生，让整洁和文明伴随大家前行！

